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广东省清远市清城区三中高二第一学期第四次月考

化学试题

                         (本卷满分100分，时间90分钟)
相对原子质量：H：1  Na：23  O：16   C：12  Cl：35.5  Cu：64  Fe：56  Zn：65
单选题：（共16题每题3分共48分）
1．下列卤代烃，既能发生水解，又能发生消去反应且只能得到一种单烯烃的是（　　）
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2．为检验某卤代烃(R-X)中的X元素，下列操作：(1)加热煮沸；(2)加入AgNO3溶液；(3)取少量该卤代烃；(4)加入足量稀硝酸酸化；(5)加入NaOH溶液；(6)冷却。正确的操作顺序是（）
A．(3) (1) (5) (6) (2) (4)                 B．(3) (5) (1) (6) (2) (4)
C．(3) (2) (1) (6) (4) (5)      D．(3) (5) (1) (6) (4) (2)
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3．可以将四种无色液体：C2H5OH、C2H5Br、苯、KI溶液一一区分开的试剂是（　　）
A．FeCl2溶液B．溴水C．NaOH溶液D．水
4．下列实验可达到实验目的的是（　　）
A．将[image: image5.emf]O


H


C


H


3


CH


C


H


3




OH

CH

3

CH

CH

3

与NaOH的水溶液共热制备CH3—CH==CH2
B．用甲苯与稀硝酸、稀硫酸的混合酸相混制取TNT

C．甲苯在溴化铁催化作用下与液溴反应生成2，4，6-三溴甲苯
D．向CH3CH2Br中滴入AgNO3溶液就可以检验溴元素
5．有机物[image: image6.png]CHCH;CHy




中，同一平面上碳原子最多数目和同一直线上的碳原子最多数目分别为（）
A．10、3  B．11、3        C．12、4        D．13、4
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6．鸦片最早用于药物(有止痛、止泻、止咳的作用)，长期服用会成瘾，使人体质衰弱，精神颓废，寿命缩短。鸦片具有复杂的组成，其中的罂粟碱的分子结构如下：
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已知该物质的燃烧产物为CO2、H2O和N2，1mol该化合物完全燃烧消耗的O2的物质的量及苯环上一溴代物的同分异构体的种数分别为（）
   A．23.25mol  5     

B．24.5mol  7   

C．24.5mol  8     

D．23.25mol  6

7．酒后驾车是引发交通事故的重要原因。交警对驾驶员进行呼气酒精检测的原理是：橙色的K2Cr2O7酸性水溶液遇乙醇迅速生成蓝绿色Cr3＋。下列对乙醇的描述与此测定原理有关的是（）
①乙醇沸点低　

②乙醇密度比水小　

③乙醇有还原性　

④乙醇是烃的含氧化合物
A．①②　　　B．②③　　　C．①③　　　D．③④
8．分子式为C5H12O的有机物A，其结构中含有3个—CH3，在浓硫酸存在下加热生成某烯烃，则符合上述条件的A的同分异构体有（）
A．2种　　　B．3种　　　

C．4种　　　D．5种
9．下列各物质中既能发生消去反应又能发生催化氧化反应，并且催化氧化的产物为醛的是（）
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10．苯的同系物C8H10，在铁作催化剂的条件下，与液溴反应，其中只能生成一种一溴化物的是（）
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11．下列有关说法不正确的是（）
A．苯与浓硝酸、浓硫酸共热并保持70～80 ℃反应生成硝基苯
B．在甲苯中加入少量酸性高锰酸钾溶液，振荡后褪色，正确的解释是由于苯环对侧链的影响，使侧链易被氧化
C．若甲苯苯环上的一个氢原子被一个含3个碳原子的烷基取代，所得产物有6种
D．菲的结构简式为[image: image15.png]


，它与硝酸反应，可生成5种一硝基取代物
12．联苯的结构简式：[image: image16.jpg]


，下列有关联苯的说法中正确的是（）
A．分子中含有6个碳碳双键
B．它容易发生加成反应、取代反应，容易被强氧化剂氧化
C．联苯的一硝基取代产物的3种
D．它和蒽（[image: image17.jpg]


）同属于芳香烃，两者互为同系物
13．“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念。在“绿色化学”工艺中，理想状态是反应物中原子全部转化为欲制的产物，即原子的利用率为100％。在用丙炔合成甲基丙烯酸甲酯CH2=C(CH3)—COOCH3的过程中，欲使原子利用率达到最高，还需要其他的反应物是（）
A．CH3OH和H2B．CO2和H2O　
$来&源：ziyuanku.comC．H2和CO2D．CO和CH3OH 

14．两种气态烃以任意比例混合，在105℃时，1 L该混合烃与9 L氧气混合，充分燃烧后恢复到原状态，所得气体体积仍是10 L。下列各组混合烃中一定符合此条件的是（）
A．CH4和C2H4　　　　

B．CH4和C3H6　　

C．C2H4和C3H6　　

D．C2H2和C3H6

15．在C2H2、C6H6、C2H4O组成的混合物中，已知氧元素的质量分数为8%，则混合物中碳元素的质量分数是（）
A．92.3%        B．87.6%          C．75%        D．84%

16．已知苯和一卤代烷在催化剂的作用下可生成苯的同系物：[image: image18.png]© +CH X —= @‘C“' +HX



在催化剂的作用下，由苯和下列各组物质合成乙苯，最好应选用的是（　　）
A．CH2=CH2和HCl            

B．CH2=CH2和Cl2

C．CH3CH3和Cl2
D．CH3CH3和HCl

非选择题（共5题，共52分）
17．（10分）燃料电池具有广阔的发展前途，科学家近年研制出一种微型的燃料电池，采用甲醇取代氢气做燃料可以简化电池设计，该电池有望取代传统电池．某学生在实验室利用碱性甲醇燃料电池电解Na2SO4溶液．
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请根据图示回答下列问题：

(1)图中a电极是________(填“正极”、“负极”、“阴极”或“阳极”)．该电极上发生的电极反应式为________．

$来&源：ziyuanku.com(2)碱性条件下，通入甲醇的一极发生的电极反应式为________．

(3)当消耗3.36 L氧气时(已折合为标准状况)，理论上电解Na2SO4溶液生成气体的总物质的量是________mol．

(4)若a、b电极材料分别为铁和石墨，则电解总反应化学方程式为

18．（12分）
（1）一定温度下，向lL0.1mol/LCH3COOH溶液中加入0.1mol CH3COONa固体，则醋酸的电离平衡向____（填“正”或“逆”）反应方向移动；溶液中[image: image20.png]¢(CH;CO0™) * c(H")
(CH,COOH)



的值______（填“增大”、“减小”或“不变”）。
(2)氨气的水溶液称为氨水，其中存在的主要溶质微粒是NH3·H2O。
已知：
  a.常温下，醋酸和NH3·H2O的电离平衡常数均为l.74×l0-5 mol·L-l；
  b. CH3COOH+NaHCO3=CH3COONa+CO2+H2O
则CH3COONH4溶液呈__________性（填“酸”、“碱”或“中”，下同）．NH4HCO3溶液呈______性．
(3)99'℃时，Kw =1.0×10-12(mol/L)2，诙温度下测得0.1 mol/LNa2A溶液的pH=6．
①H2A在水溶液中的电离方程式为_________________．
②该温度下．将0.01mol/LH2A溶液稀释到20倍后，溶液的pH=________．
[image: image21.jpg]ziyuanku.com



③体积相等、pH=1的盐酸与H2A溶液分别与足最的Zn反应，产生的氢气____  。
A.盐酸多        B.H2A多          C.一样多      D.无法确定
[image: image22.jpg]ziyuanku.com



④将0.1mol/LH2A溶液与0.2 mol/L氨水等体积混合，完全反应后溶液中各离子浓度从大到小的顺序为__________．
19.（10分）碳、氢、氧3种元素组成的有机物A，相对分子质量为102，含氢的质量分数为9.8%，分子中氢原子个数为氧的5倍。一定条件下，A与氢气反应生成B，B分子的结构可视为1个碳原子上连接2个甲基和另外2个结构相同的基团。且B的核磁共振氢谱显示有3组不同的峰。
ziyuanku.com（1）A的分子式是。
（2）下列物质与A以任意比例混合，若总物质的量一定，充分燃烧消耗氧气的量相等且生成水的量也相等的是（填序号）。

A．C5H12O3        B．C4H10        C．C6H10O4         D．C5H10O

（3）①B的结构简式是。
②A不能发生的反应是（填序号）。
A．取代反应
B．消去反应
C．酯化反应
D．还原反应
（4）A还有另一类酯类同分异构体，该异构体在酸性条件下水解，生成两种相对分子质量相同的化合物，其中一种的分子中有2个甲基，该异构体的结构简式是：。
[image: image23.jpg]<5/5\57




(2)氧及与其同周期的碳、氮、氟四种原子的第一电离能由大到小的顺序是________。

(3) 用元素原子电负性的理论判断,H2O中的O—H键的键角　　　　(填“>”、“=”或“<”)H2S中的S—H键的键角。
(4)硒是人体生命活动不可缺少的微量元素，适量的硒能够增强人体免疫力，延缓衰老，清除人体内的有害物质。如图是硒(Se)化锶(Sr)的晶胞模型，据此可知，每个硒化锶晶胞中含有的硒离子为_____个，其化学式为　　　　　　　　　　。
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20．（10分）
(1)反应Fe(s)+CO2(g)[image: image26.png]


FeO(s)+CO (g)；△H1，平衡常数为K1；
反应Fe(s)+H2O[image: image27.png]


FeO(s)+H2(g)；△H2，平衡常数为K2。
在不同温度时K1、K2的值如下表；
[image: image28.png]



反应CO2(g)+H2(g)[image: image29.png]


CO(g)+H2O(g)；△H，平衡常数为K．则△H =_______（用△Hl和△H2表示），K=_____    （用K1和K2表示），且由上述计算可知，反应CO2(g)+H2(g)[image: image30.png]


CO(g)+H2O(g)是____反应（填“吸热”或“放热”）。
(2)一定温度下，向某密闭容器中加入足量铁粉并充入一定量的CO2气体，发生反应Fe(s)+CO2(g)[image: image31.png]


FeO(s)+CO(g)；△H>0，CO2的浓度与时间的关系如图所示：
[image: image32.png]



[image: image33.jpg]ziyuanku.com



该条件下反应的平衡常数为________；若铁粉足量，CO2的起始浓度为2.0mol/L，则平衡时CO2的浓度为_________mol/L。
资*源%库
21.（10分) 某校学生用中和滴定法测定某NaOH溶液的物质的量浓度，选甲基橙作指示剂。
(1)盛装0.2000 mol/L盐酸标准液应该用式滴定管。
(2)滴定时，左手控制滴定管，右手摇动锥形瓶，眼睛注视_______________________________________________________
(3)滴定操作可分解为如下几步：
①检查滴定管是否漏水；
②取一定体积的待测液于锥形瓶中；
③用标准溶液润洗盛标准溶液的滴定管，用待测液润洗盛待测液的滴 定管
④装标准溶液和待测液并调整液面（记录初读数）
⑤用蒸馏水洗涤玻璃仪器  
⑥滴定操作
资*源%库 ziyuanku.com正确的操作顺序为：
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(4)有关数据记录如下：则NaOH溶液的物质的量浓度为______________mol/L。（结果保留4位有效数字）
	实验序号
	ziyuanku.com待测液体积（mL）
	WWW.ziyuanku.com所消耗盐酸标准液的体积（mL）

	
	
	滴定前
	滴定后

	1
	20.00
	0.50
	20.52

	2
	20.00
	8.00
	26.00

	3
	20.00
	1.40
	21.38


（5）滴定前平视读数，滴定终点时俯视读数，则会使所测碱的浓度值。(填“无影响”、“偏高”或“偏低”)。
化学答案：
一、1-16：ADBCD  ACADD  ACDAD A
二、
17.（10分，每空2分）（1）阳极；4OH--4 e-→O2+2H2O 

（2）CH3OH-6e- +8OH-→ CO32- + 6H2O 

（3）0.45 

（4）2Fe+2H2O[image: image35.png]


Fe(OH)2+H2↑

18.（1）逆；不变；（2）中、碱、NH4+（每空1分）
（3）①H2A=2H++A2-②3；③C；④c(NH4+)>c(A2-)>c (H+)>c (OH-)（每空2分）
19．（每空2分，共10分）
(1)C5H10O2 (2)BC  （3）①[image: image36.wmf]C
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②B（4）CH3COOCH(CH3)2
20.（每空2分）（1）△H1-△H2  [image: image37.wmf]2
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K

K

；吸热（2）2.0，0.67（2/3）；
21.（10分） ⑴酸    ⑵锥形瓶内溶液颜色的变化      ⑶ ①⑤③④②⑥   ⑷0.2000   ⑸偏低         （每空2分）
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